

Уголовная ответственность за распространение «фейковой» информации по ст. 207.1 УК РФ

Статьей 207.1 УК РФ установлена уголовная ответственность за публичное распространение под видом достоверных сообщений заведомо ложной информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, и (или) о принимаемых мерах по обеспечению безопасности населения и территорий, приемах и способах защиты от указанных обстоятельств. При этом в санкции статьи 207.1 УК РФ за публичное распространение такой информации предусмотрен в качестве наименее строгого вида наказания штраф в размере от 300 тысяч рублей, а в качестве наиболее строгого вида наказания - ограничение свободы на срок до 3 лет.

Стоит отметить, что такая информация должна соответствовать ряду предъявляемых к ней законодателем критериев:

- не соответствовать действительности, о чем достоверно должно быть известно лицу, ее распространявшему;
- распространяться под видом достоверной информации;
- являться общественно значимой информацией;
- создавать угрозу причинения вреда жизни и безопасности граждан.

При этом распространение такой заведомо ложной информации следует признавать публичным, если такая информация адресована группе или неограниченному кругу лиц и выражена в любой доступной для них форме (в устной, письменной либо с использованием технических средств).

При этом публичный характер распространения заведомо ложной информации может проявляться в использовании для этого средств массовой информации, информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе мессенджеров (WhatsApp, Viber и других), в массовой рассылке электронных сообщений абонентам мобильной связи, распространении такой информации путем выступления на собрании, митинге, распространения листовок, вывешивания плакатов.

О придании ложной информации вида достоверной могут свидетельствовать формы и способы ее изложения (ссылки на компетентные источники, высказывания публичных лиц), использование поддельных документов, видео- и аудиозаписей либо документов и записей, имеющих отношение к другим событиям.

Размещение лицом в сети "Интернет", в частности, на своей странице или на странице других пользователей материала, содержащего ложную информацию (например, видео-, аудио-, графического или текстового), созданного им самим или другим лицом (в том числе так называемый репост), может быть квалифицировано по статье 207.1 УК РФ только в случаях, когда установлено, что лицо действовало с прямым умыслом, сознавало, что размещенная им под видом достоверной информация является ложной, и имело цель довести эту информацию до сведения других лиц.